

《成主学堂》圣经辅导

第1讲：圣经辅导概论

圣经辅导重要吗？

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。从今天起，我们会开始一个新的课程——“圣经辅导”。有一天，教会的一位太太给我打电话。她的生活支离破碎，她的婚姻已经走向了尽头。在电话中，她对未来感到绝望，用她的话来说，“我觉得我的婚姻已经没有出路了。”听起来很不可思议吗？一个绝望的基督徒？听起来像两个矛盾的词汇被放在一起组成了一个词组。基督徒应当是充满盼望的，对吗？因为基督徒是把生命交给一个完美、全知、全能和慈爱的救主的人，这位救主为我们的罪死在十字架上，为要拯救我们脱离罪要给我们带来的刑罚。这样的好消息不该让基督徒脱离自怨自艾、自怜和自我中心的生活吗？不该让我们逃离这世界带来的各种艰难吗？你可能会对我的回答感到惊讶，因为我的回答是：既是、又不是。

一方面来说，我说“是”，福音的确有拯救的大能。基督的确是唯一的、真正的救主。基督两千多年前在十字架上所做的彻底地改变了我们人生的面貌。基督的事奉、基督的死和祂的复活给人类的命运带来彻底翻转的机会。祂的生命，和历史上任何伟人不同，能够彻底改变我们的生命。我们只要信靠祂，祂就能拯救我们。这就是福音。但是，从另一个方面来说，我的回答也是“不是”。每一个人都能够证明，我们身上的改变还没有结束。虽然我们都得了拯救，罪仍然在我们的生命中发挥着影响力。所以，在这个犯罪堕落的世界里我们都面临着每天的争战。这是一个现实的、无法逃避的争战，每一个人都要面对。罪败坏了每一个人——罪对我们撒谎、罪欺骗我们、罪愚弄我们、罪嘲笑我们、罪恨恶我们、罪败坏我们、罪拷打我们……罪给生命带来彻底的破坏。你的生活是什么样子的呢？你有没有在拥挤的交通面前感到生气、沮丧？在去教会前有没有和配偶或者孩子发生冲突？你这个礼拜有没有每天都读神的话语？你这个礼拜有没有和同事之间、朋友之间发生艰难的对话？你有没有陷入对神的怀疑？你有没有习惯性地犯罪？你有没有说白色谎言，认为反正没有任何人会在乎或者注意到？你有没有合理化你的罪，拒绝做一件你明知应该做的、正确的事情，或者做了一件你知道自己不该做的事情？你有没有把责任推卸给别人？你有没有说一些你后悔觉得不该说的话？

所以，我们在这门课程开始的时候所要探讨的第一个问题是：“为什么圣经辅导很重要？”我简单的回答就是：因为罪。因为罪破坏了这个世界，罪破坏了我们的生命，所以我们需要帮助、我们需要学习如何在这个堕落世界里与罪争战。这是为什么我们要一起学习圣经辅导，因为我们不能独自战斗。我们需要其他在基督里的弟兄姊妹给我们帮助，我们需要谦卑、不要自以为靠自己一个人就能在这场争战中得胜。我们需要其他有智能的基督徒给我们智能的言语，这样我们才能打这场信心的仗。同时，有时候我们也要帮助别人，我们会遇见别人的求助，或者对弟兄姊妹产生同情，我们想要帮助他。这时候，我们就需要圣经辅导的概念和知识。

什么是圣经辅导？

我们当中很多人都曾经遇到过这样一个情况：另一个人寻求你的智慧、建议、辅导和帮助。我们要问的第二个问题是，“辅导一个挣扎中的人究竟是什么意思？”“辅导”这个词有多种含义，它可能包括：给别人建议，或者建议别人；对某个问题给出你的观点；为某个人

某个处境提供引导；对于某一个决定提供建议的方案；对某个人的生活方式给出有智能的或者愚蠢的评论；给予安慰、盼望或者鼓励。“辅导”就是给人以忠告。

如果你查考韦氏大字典中“辅导”这个词，你会找到这样的解释：“使用心理学方法给予某个人专业的引导。”在这个定义里，你看到它们认为，辅导是有某个专业学位的专业人员才能做的事情。它们同时也认为，当你提供辅导时，你是用心理学的方法帮助对方思考、感觉和行为。令人遗憾的是，我认为韦氏大字典的定义被很多基督徒也采纳了。有很多基督徒也同样认为：辅导是在办公室里、由专业人员进行的事情，而且辅导是需要心理学知识和方法的。与韦氏字典相反，我想要在这里提出对辅导的定义，这是一个基督徒的定义、根据圣经的定义，也是与世界不同的定义：圣经辅导就是使用神的智能，而不是辅导者的智慧，对一个人的生命状况给予建议和指导。简言之，圣经辅导根据圣经来解释人的问题何在，并根据圣经来处理那些问题，以帮助当事人回转到上帝的方向。

所以，辅导是帮助那些需要帮助的人，给他们建议的机会。对基督徒来说，辅导的不同之处是我们所给出的建议和指导是基于神的智慧，而不是我们自己的智慧。我们并不是要给对方自己的观点，而是帮助他们从神的眼光、神的视角来看待自己的处境。作为辅导者，我们该如何明白神的智慧呢？我们在神的话语中寻找神的智慧。神的话语和耶稣基督的工作是我们作为圣经辅导者给予建议、鼓励和安慰所依靠的房角石。辅导者的工作并不是改变人，而是把能够改变他们的那位介绍给人。

要有神的智慧，一个圣经辅导者需要常常在神的话语里面。他的生活方式必须是深深浸入在圣经当中的，这样他辅导的方法和辅导的内容才能够被圣经所塑造。在歌罗西书 3:16，保罗说：“当用各样的智慧，把基督的道理丰富地存在心里，……彼此教导，互相劝戒，……”

你作为基督使者的呼召

圣经中有很多种定义基督徒身份的经文，其中之一是看基督徒为“基督的大使”。使者是什么人？根据字典，使者的职责是代表某个人或者某个机构，所有使者所做的、所说的，都代表了某个不在现场的领袖。使者的工作时间不是一周四十个小时，也不仅仅是在某个事务上，也不仅仅是在国际危机发生时。使者总是代表他背后的君王，使者的立场就是君王的立场。使者的活动和关系不是被他私人的愿望或满足而驱动的，使者选择去某个地方、做某件事情，都是因为这样可以忠实地代表派出他的人。所以，使者的工作是“道成肉身”的工作，使者的行为、品格、言语都体现了那位不在场的派出者。保罗说，神呼召我们都成为基督的使者。我们的生活不再是为了自己、不再属于自己，也不是为了满足自己。我们需要问自己的首要问题变成了：“我怎样可以在这个地方、向这个人更好地代表基督这位君王？”这不是一个部分时间的工作，这是一个全时间的呼召，这是一个生活方式的转变。当一个人决定出任使者这一职务之后，他的生活就不再是他自己的了。他所说的、他所做的变得很重要，因为他背后有一位君王。当一个使者没有这样做的时候，他就是羞辱了自己的派出者，也放弃了使者的呼召。

成为基督的使者，意味着我们在神放我们所在的环境中代表神的话语、神的行动和神的性情。神要你怎样进入你的婚姻？作为基督的使者进入婚姻。神要你怎样进入职业领域？作为基督的使者。神要你怎样做父母？作为基督的使者。神要你怎样与朋友、亲人、邻居交往？作为基督的使者。你在生活的每一个角落都是基督的使者。

与我们的生活有什么关系（不仅仅是在碰到某种危机时）

圣经辅导跟我们每天的生活密切相关吗？“当然是！”圣经辅导这个名词可能让你觉得，有人碰到问题才需要圣经辅导。虽然这也是对的，人们在有需要时才感到自己需要辅导。但是圣经辅导并不仅仅发生在危机发生时。门训关系，是我们在圣经中看到最多的一个基督徒与另一个基督徒建立关系、发生对话，并且帮助他在基督里成长的场景。如果我们把在门训关系中发生的事情看作是一个连续的光谱，那么圣经辅导就是光谱的一端，也是门训关系中我们需要面对的最苦难的地方。例如，我们的门训对象有自杀的念头、有暴饮暴食、有婚姻危机，或者挣扎与互联网色情等等。

我们在“圣经辅导”这个课程上所讨论的原则，和每天的生活都密切相关。让我们来举个例子。假设你有个十岁的儿子，他放学回到家，闷闷不乐。他直接就进了自己的房间，一句话也不对你说。你不需要心理学、不需要受过训练，你就知道有些事不太对劲，对吗？你怎么处理这个情况？你需要问问题：一般来说，跟男孩子更难进行深度的对话，但是一些简单的问题可以促使对话发生。例如“你怎么了？”或者“你还好吗？”或者“今天学校里发生什么了吗？”“为什么看起来那么沮丧？”你可以根据你的常识问一些基本问题。但是当你离原因越来越远的时候，问问题就越来越难。

你的目标不是简单地问些问题，而是要深挖你儿子的心，尽可能地能够激励他。记住，让一个十岁的男孩子能够袒露心声并不是一个十分困难的工作，因为他才十岁，没有城府。作为父母，你要理解他的心里究竟在想什么，你需要汲取他的内心来理解他。透过问一些简单的问题，慢慢找到问题背后真正的原因。你有没有看到跟孩子的对话中常常体现出来的罪呢？责怪他人——爸爸没有买最新的球鞋；惧怕人——他的朋友会因为他穿的鞋而取笑他；贪恋——他想要得到其他人拥有的、他所没有的东西；偶像——他想让自己在别人眼中的形象更好、也因此对自己的感觉更好。他在敬拜他自己，他在服事他自己的欲望。他要爸爸花一大笔钱买一双鞋子好让他的朋友们看重他。他偶像化了自己。这对一个青少年来说，是常见的情况。你该用哪些经文帮助他呢？诗篇 56 篇（不要惧怕人，要信靠神）、出埃及记 20:17（不要贪恋他人的财物）、以赛亚书 44 章（拜偶像的荒谬本质）、撒母耳记上 16:7（神看人是看内心，而不是外表）。

提醒：在辅导别人之前

这门课程的目的在于帮助你学习一个思考方法，就是当你的弟兄姊妹陷入困境时、当你们有一个对话的时候，你该如何帮助他用圣经去思考问题。作为教会的一员，你能够在日常的对话中帮助到你的门训伙伴、你的弟兄姊妹的属灵生命成长，帮助他看到自己的问题。同时我也希望你知道，某一些的情况你可能需要让牧师或者更加属灵的人来处理，因为他们比你更坚强，也更能看穿一些欺骗，或者更不惧怕人。没错，这个课程关注的是辅导方法论。但是在方法论之下，还有整个的人论和圣灵论：我们该如何看待自己，和我们如何依靠圣灵。脱离了人论和圣灵论的辅导方法论是空架子。圣经辅导学与世俗心理学最大的区别，乃在于从事圣经辅导的人，其预设立场是：宇宙有一位真神，祂创造宇宙万有，并按其形像造人。因此，对于人类当如何行事为人，应有何思想、情感、意志等等，这位真神提供了终极价值观。照祂的话去做的人，就会有平安喜乐等。而不听从的人，就会经历各式各样的痛苦、挣扎、困难等。这位真神将其对人的心意显明并启示在圣经里。人既是这位真神所造，对人问题最了解者，就只有神。世界上任何专家的看法若与这位真神不合，不论其论断如何耸动人心或获得广泛支持，都不代表其论点是正确的。若想探讨人类问题，想要帮助甚至解决人的问题，就必须完全按这位真神的心意、论点、方法。所以，我鼓励大家不但学习这个课程，也学习更多认识神、认识人和人的罪，也更多地依靠圣灵去建立自己，才能成为更好的辅导者。